

Государственное автономное профессиональное
образовательное учреждение
«Казанский педагогический колледж»

Так говорили великие ...

Великое русское слово

Ко Дню славянской письменности и культуры

Казань 2023

*Печатается по решению методического совета
ГАПОУ «Казанский педагогический колледж»*

Так говорили великие. Великое русское слово - Сборник изречений.-
Казань: КПК, 2023. – с28

Главный редактор:

А.Г. Залялова, к.п.н., Заслуженный учитель РТ, директор Казанского педагогического колледжа

Составители:

Р.Г. Гимадиева, автор идеи, вступительной статьи, преподаватель русского языка и литературы высшей квалификационной категории Казанского педагогического колледжа;

При участии 242 группы, специальность «Преподавание в начальных классах».

Технический редактор:

Ахметова Д.З., заведующий лабораторией оперативной печати Казанского педагогического колледжа

Сборник знакомит с пословицами и поговорками русского народа о слове, языке и речи, мыслями великих русских писателей и ученых, а также общественных деятелей о мощи и величии русского языка. Мысли о великом русском слове призваны воспитать чувство гордости за свой народ, который является носителем русского языка, служить духовно-нравственным ориентиром для молодого поколения в формировании их личности. Он адресован классным руководителям, педагогам, учителям русского языка и литературы, родителям и юношеству. Сборник рекомендуется использовать при проведении «Разговоров о важном».

*Отличительная черта русского нрава –
какое-то веселое лукавство ума, насмешливость
и живописный способ выражаться.*

А.С. Пушкин

Сила слова

Язык... Слово человеческое! Какая другая сила в мире может сравниться с его безмерною силою? Слово является творцом всей мировой культуры, собирателем и управителем всей деятельности и отдельного человека, и народа, и всего человечества. Недаром великий русский ученый И.П. Павлов назвал слово высшим интегратором, то есть объединителем.

Каждый из нас знает, что слово, речь – это необходимое средство общения между людьми, средство взаимопонимания, связи. Из бесконечного мира отдельных явлений и предметов ум человеческий через слово выделяет разные понятия и обобщения. И обобщения эти самых разных степеней - от низших до высочайших. В языке народа за многие тысячелетия выработалась изумительная тонкость различения, отграничения. Народ отбирает! Трудно соперничать с мыслемкостью народных пословиц. В.И. Даль записал этих пословиц и поговорок около тридцати тысяч. Но через века народ пронес лишь самые важные и главные для жизни человека изречения.

В пословице словам тесно, а мыслям просторно. Пословица как малая художественная форма, значением некогда была равна отдельному слову, и появилась как способ смыслового сгущения мысли в поэтической речи. Развитие переносных значений слова, создающих иносказательный образ, совершается именно в цельности всей пословицы, данной пословно – то есть в согласии мысли и образа.

Сами пословицы очень точно выражают отношение русского человека к данной форме выражения народной мудрости: «Голая речь – не пословица». Смысл пословицы – обобщение опыта прошлого, завет на будущее: «Пословица задним умом живет». Поэтому в особой цене наиболее старые,

веками осмысленные изречения. Пословица и судьбу пытается, и человека проверяет.

Множество пословиц русский народ посвятил речи, слову. Издревле содержанию, звучанию и эмоциональной нагрузке слов уделяли большое внимание. Люди осознанно строили свою речь так, чтобы получить желаемое или не навлечь беду на себя и свой род.

Считалось, что с помощью слов можно подарить великое благословение или проклясть, словом можно запрограммировать себя и другого человека на успех или неудачу, можно исцелить от недуга. Со временем люди забыли о силе изреченного слова и назвали это суеверием темных людей. Нормой для большинства людей стали бранные слова, слова с негативной окраской. Однако древняя мудрость сохранила для нас пословицы:

О силе слова

Ласковым словом и камень растопишь.

Из сов склад, из складов речь.

О ценности слова

Пустое слово, как солома – много местом, да мало весом.

Не дав слова – крепись, а дав – держись.

О ценности молчания и важности самоконтроля

Если хочешь говорить то, что думаешь, то думай, что говоришь.

Сказанное словцо – серебряное, несказанное – золотое.

О весомости слова

Где слова редки, там они вески.

Где много слов, там мало правды.

Об ответственности за сказанное слово

От одного слова – да навек ссора.

За слова голова гниет.

Наши уши воспринимают звук, ум – смысл, сердце чувствует, какая энергия вложена в слово, а наше подсознание видит образ. И все это влияет на наше физическое, психическое и эмоциональное состояние. Поэтому будем правильно использовать энергию изреченного слова во благо.

Тема «О слове»

- Без острого словца ни на шаг.
- Дал слово — держи.
- Живым словом победить.
- Крепкое слово делом вертит.
- На великое дело — великое слово.
- Не давши слова, крепись, а давши — держись.
- Одним словом можно убить, другим воскресить.
- Правдивое слово — сила.
- Слово — не воробей, вылетело — не поймаешь.
- Слово — серебро, молчание — золото.
- На великое дело — великое слово.
- Блюди хлеб на обед, а слово — на ответ.
- Воздух словами не наполнишь.
- Тот в слове стоит твердо, кому слово дорого.
- Слово — не стрела, а к сердцу льнет.
- Слово вовремя и кстати сильнее письма и печати.
- Человеку дано слово, животным — немота.
- Слово пуще стрелы разит.
- Где слова редки, там они имеют вес.
- Слово к ответу, а хлеб к обеду.

- От слова спасение, от слова и погибель.
- Мягкое слово кости ломит.
- Пошел на обед — паси слово на привет.
- Нет ничего на свете сильнее... и бессильнее слова.

И. С. Тургенев

- Все это — хотите? —
Сейчас отдам
За одно только слово
Ласковое,
Человечье.

В.В. Маяковский

- У любви есть слова, те слова не умрут.

А. Фет

- Корень слова — дело.

М. Горький

- Удивительное дело, как человек еще верит в слова.

И. С. Тургенев

- Обращаться с словом нужно честно. Оно есть высший подарок Бога человеку.

Н. Гоголь

- Люди в древности не любили много говорить. Они считали позором для себя не поспеть за собственными словами.

Конфуций

- Люди запутываются в массе лишних слов.

М. Горький

- Идеи — редкая дичь в лесу слов.

В. Гюго

- Слова принадлежат веку, а мысли векам.

Н. Карамзин

- Слово — великое оружие жизни.

В. Ключевский

- Дело не в слове, а в тоне, в каком это слово произносится.

В.Г. Белинский

- Люди запутываются в массе лишних слов.

Максим Горький

- Слово — дело великое. Великое потому, что словом можно соединить людей, словом можно и разъединить их, словом служить любви, словом же можно служить вражде и ненависти. Берегитесь от такого слова, которое разъединяют людей.

Л.Н. Толстой

- Количество слов и их сочетаний находится в самой прямой зависимости от впечатлений и представлений: без последних не может быть ни понятий, ни определений, а стало быть, и поводов к обогащению языка.

А.П. Чехов

- Любое слово, даже, казалось бы, самое ценное, и то рискует превратиться в истертый шаблон, не вызывающий ни малейших эмоций, если его станут применять слишком часто и притом механически.

К.И. Чуковский

- Чем глубже и сложнее мысль, тем сильнее, ярче, рельефнее должно быть слово.

С.Я. Маршак

- Нельзя чувствовать и знать слово, если не чувствуешь и не знаешь действительности. Иначе происходит то, о чем говорят: «Слова, слова, слова...»

С.Я. Маршак

Тема «О речи»

- Речь красна слушанием.
- Каков разум, таковы и речи.
- Хорошую речь приятно и слушать.
- Хорошая речь лучше меда.
- За умную речь хвалят, за дурную хают.
- Речи королевские, а дела нищенские.
- Речи слышим, а сердца не видим.
- Речист, да на руку нечист.
- Глупые речи – что пыль на ветру.
- Речи слышали, а дел не видим.
- Речи у него сладки, да кусает за пятки.
- Речи, как снег, а дела, как сажа.
- Речь острее меча.
- Речь вести — не лапти плести.

- Речь как меч: сечет и правого, и виноватого.
- Речи иногда и горькие, а несут радость.
- Речи — мед, а дела — как полынь.
- Речи с сердцем не согласны.
- Речи слышим, да сердце не видим.
- В долгих речах и короткого толку нет.
- Как уст румяных без улыбки, без грамматической ошибки я русской речи не люблю.

А.С. Пушкин

- Ничто для нас столь обыкновенно, ничто столь просто кажется, как речь наша, но в самом существе ничто столь удивительно есть, столь чудесно, как наша речь.

А. Радищев

- Прекрасный наш язык, под пером писателей неучёных и неискусных, быстро клонится к падению. Слова искажаются. Грамматика колеблется. Орфография, сия геральдика языка, изменяется по произволу всех и каждого.

А. С. Пушкин

- Живой народный язык, сберёгший в жизненной свежести дух, который придаёт языку стройность, силу, ясность, целость и красоту, должен послужить источником и сокровищницей для развития образованной русской речи.

В.И. Даль

- Нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырывалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и животрепетало, как метко сказанное русское слово.

Н. Гоголь

- Дивишься драгоценности нашего языка: что ни звук, то и подарок; всё зернисто, крупно, как сам жемчуг, и право, иное название драгоценнее самой вещи.

Н.В. Гоголь

- Берегите чистоту языка, как святыню! Никогда не употребляйте иностранных слов. Русский язык так богат и гибок, что нам нечего брать у тех, кто беднее нас

И.С. Тургенев

- Для всего в русском языке есть великое множество хороших слов.

К. Паустовский

- Многие русские слова сами по себе излучают поэзию, подобно тому, как драгоценные камни излучают таинственный блеск.

К. Паустовский

- Русский язык достаточно богат, но у него есть свои недостатки, и один из них — шипящие звукосочетания: -вши, -вша, -вшу, -ща, -щей.

М. Горький

- Не страшно под пулями мертвыми лечь,
Не горько остаться без крова, -
И мы сохраним тебя, русская речь,
Великое русское слово.

А. Ахматова

- Удивительное дело, как человек еще верит в слова.

И. Тургенев

- Обращаться с словом нужно честно. Оно есть высший подарок Бога человеку.

Н. Гоголь

- Слово — одежда всех фактов, всех мыслей.

М. Горький

- Слово — полководец человеческой силы.

В. Маяковский

- С языком шутить нельзя: словесная речь человека — это видимая связь, звено между душой и телом, духом и плотью.

В. Даль

- Мы часто повторяем, что о человеке судят по его делам, но забываем иногда, что слово тоже поступок. Речь человека — зеркало его самого.

Л. Толстой

- Слово не есть наша произвольная выдумка: всякое слово, получившее место в лексиконе языка, есть событие в области мысли.

В. Жуковский

- Всегда досадую, когда встречаю фразу «нет слов выразить» и т. п. Вздор! Слова всегда есть, да ум наш ленив.

Н. Некрасов

- Слышу речь не мальчика, но мужа.

А.С. Пушкин

- «... Умейте же беречь
Хоть в меру сил, в дни злобы и страданья,
Наш дар бессмертный - речь».

И.А. Бунин

- Высокая культура разговорной речи и письменной речи, хорошее знание и развитие чутья родного языка, умение пользоваться его выразительными средствами, его стилистическим многообразием — самая лучшая опора, самое верное подспорье и самая надежная рекомендация для каждого человека в его общественной жизни и творческой деятельности.

В.В. Виноградов

Тема «О языке»

- Язык дружину водит.
- Мал язык, да всем телом владеет.
- Язык без костей: мелет.
- Язык враг: прежде ума глаголет.
- Язык говорит, а голова и не ведает.
- Язык голову кормит, он же и спину портит.
- Язык до Киева доведет.
- Язык лепечет, а голова не ведает.
- Язык мой — враг мой: прежде ума рыщет.
- Язык — инструмент, едва ли не труднее он самой скрипки. Можно бы еще заметить, что посредственность как на одном, так и на другом инструменте нетерпима.

Петр Андреевич Вяземский

- Как ни говори, а родной язык всегда останется родным. Когда хочешь говорить по душе, ни одного французского слова в голову нейдет, а ежели хочешь блеснуть, тогда другое дело.

Лев Николаевич Толстой

- Язык народа — свидетельство его образованности, верное доказательство степени его просвещения. Чему, спрашиваю я,

одождены своими блистательными успехами в последнее время математические и физические науки, слава нынешних веков, торжество ума человеческого? Без сомнения, искусственному языку своему, ибо как назвать все сии знаки различных исчислений, как не особенным, весьма сжатым языком, который, не утомляя напрасно нашего внимания, одной чертой выражает обширные понятия.

Н. Лобачевский

- Язык — это среда, в которой объединяются «Я» и мир.

Ханс Георг Гадамер

- Величайшее богатство народа — его язык.

М. Шолохов

- Наш язык можно рассматривать как старинный город: лабиринт маленьких улочек и площадей, старых и новых домов, домов с пристройками разных эпох, и все это окружено множеством новых районов с прямыми улицами регулярной планировки и стандартными домами.

Людвиг Витгенштейн

- Оно хорошо, а даже и нужно знать соседскую речь, но перво-наперво нужно знать свою.

Франциск Казимирович Богушевич

- Язык — это оружие литератора, как ружье — солдата. Чем лучше оружие — тем сильнее воин.

Максим Горький

- Язык и золото — вот наш кинжал и яд.

М.Ю. Лермонтов

- Как материал словесности, язык славяно-русский имеет неоспоримое превосходство перед всеми европейскими.

А.С. Пушкин

- Русский язык — язык, созданный для поэзии, он необычайно богат и примечателен главным образом тонкостью оттенков.

Проспер Мериме

- Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины — ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык!, нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!

И.С. Тургенев

- Создать язык невозможно, ибо его творит народ, филологи только открывают его законы и приводят в систему, а писатели только творят на нем сообразно с теми законами.

Виссарион Белинский

- Существование людей крепко связано языком.

Жорж Батай

- Язык — это история народа. Язык — это путь цивилизации и культуры. Поэтому-то изучение и сбережение русского языка является не праздным занятием от нечего делать, но насущной необходимостью.

А.И. Куприн

- Границы моего языка означают границы моего мира.

Людвиг Витгенштейн

- Требование верности оригиналу, которое мы предъявляем к переводу, не снимает принципиального различия между языками. Всякий перевод, всерьез относящийся к своей задаче, яснее и примитивнее оригинала.

Ханс Георг Гадамер

- Язык — лучший посредник для установления дружбы и согласия.

Эразм Роттердамский

- Всесилие языка состоит в том, чтобы говорить о словах.

Жиль Делез

- У всякого языка свое молчание.

Элиас Канетти

- Для познания нравов какого ни есть народа старайся прежде изучить его язык.

Пифагор

- Восприятие чужих слов, а особливо без необходимости, есть не обогащение, но порча языка.

Александр Петрович Сумароков

- Но какая гадость чиновничий язык! Исходя из того положения с одной стороны с другой же стороны — и все это без всякой надобности. «Тем не менее» и «по мере того» чиновники сочинили. Я читаю и отплеываюсь.

А.П. Чехов

- Красота, величие, сила и богатство русского языка явствуют довольно из книг, в прошлые века писанных, когда еще не токмо никаких правил для сочинений наши предки не знали, но и о том едва ли думали, что оные есть или могут быть.

М.В. Ломоносов

- Нет правды в человеке, который не в состоянии контролировать свой язык.

Мохандас Карамчанд Ганди

Тема «О русском языке»

- Русский язык - это не только средство общения, но и наша культура, наша история, наша душа.

А. Усачев

- Русский язык - это наша связь с прошлым и наша надежда на будущее.

В. Сутеев

- Русский язык - это не просто слова, это музыка, которую можно слышать сердцем.

К. Чуковский

- Русский язык - это наша национальная гордость и наша ответственность перед будущими поколениями.

Е. Шестакова

- Русский язык - это не просто инструмент общения, это живой организм, который меняется и развивается вместе с нами.

Н. Носов

- Русский язык - это наша душа, наша кровь, наше сердце.

А.П. Чехов

- Русский язык - это наша культурная сокровищница, которую мы должны беречь и передавать потомкам.

Н.С. Гумилев

- Русский язык - это наша свобода и независимость, наша возможность выражать свои мысли и чувства.

Ф.М. Достоевский

- Русский язык - это наша красота и гармония, которые олицетворяют дух нашей нации.

Андрей Белый

- Русский язык - это наша духовная связь с предками и нашими корнями.

Михаил Шолохов

- Русский язык - это наше богатство и многогранность, которые позволяют нам выразить себя в разных сферах жизни.

Александр Пушкин

- Русский язык - это наша история и культурное наследие, которое мы должны сохранять и уважать.

Лев Толстой

- Русский язык - это наша единственная возможность общаться и понимать друг друга в этом огромном многонациональном государстве.

В. Высоцкий

- Русский язык - это наша мощь и сила, которые помогают нам достигать целей и реализовывать свои мечты.

С. Есенин

- Русский язык - это наша прекрасная возможность обогатить свой внутренний мир и расширить свой кругозор.

И. Бунин

- Русский язык - это наше национальное достояние, которое мы должны передавать следующим поколениям.

МЮ. Лермонтов

- Русский язык - это наша культурная связь с другими странами и народами мира.

Андрей Тарковский

- Русский язык - это наша гордость и уникальность, которые отличают нас от других народов.

Ф.М. Достоевский

- Русский язык - это наша духовность и мудрость, которые помогают нам понимать себя и мир вокруг.

Н. Рерих

- Русский язык - это наша любовь и страсть, которые помогают нам выразить наши эмоции и чувства.

А. Ахматова

- Русский язык - это наша красота и гармония, которые помогают нам создавать произведения искусства и литературы.

И.С. Тургенев

- Русский язык - это наша свобода и независимость, которые помогают нам выражать свои мысли и идеи.

А. Солженицын

- Русский язык - это наша уникальная возможность общаться с миром и расширять свои горизонты.

М. Цветаева

- Русский язык - это наше богатство и красота, которые помогают нам наслаждаться жизнью и радоваться каждому дню.

А. Белый

- Русский язык - это наша идентичность и самобытность, которые помогают нам сохранять свою культуру и традиции.

А.Н. Толстой

- Русский язык - это наша история и наследие, которые помогают нам понимать себя и свою родину.

Л.Н. Толстой

- Русский язык - это наша единственная возможность общаться со всем миром и показать ему нашу культуру и нашу душу.

Андрей Крузе

- Русский язык - это наша сила и мощь, которые помогают нам достигать своих целей и мечтаний.

Владимир Путин

- Русский язык - это наша ответственность перед историей и будущим, которую мы должны нести на своих плечах.

Сергей Есенин

- Русский язык - это наша жизнь и дыхание, которые помогают нам выражать себя и наши мысли.

Антон Чехов

- Русский язык - это наша красота и гармония, которые отражаются в нашей литературе, музыке и искусстве.

Михаил Горбачев

- Русский язык - это наша свобода и независимость, которые мы должны беречь и защищать.

А. Солженицын

- Русский язык - это наша духовность и вера, которые помогают нам находить смысл в жизни и преодолевать трудности.

Ф.М. Достоевский

- Русский язык - это наша любовь и страсть, которые помогают нам наслаждаться жизнью и нашими отношениями.

А. Ахматова

- Русский язык - это наша уникальность и индивидуальность, которые делают нас особенными и неповторимыми.

И.С. Тургенев

- Русский язык - это наша история и культура, которые передаются из поколения в поколение и объединяют нас как народ.

Л.Н. Толстой

- Русский язык - это наша мудрость и знания, которые помогают нам понимать мир и самих себя.

Н.В. Гоголь

- Русский язык - это наша гордость и достоинство, которые мы должны сохранять и уважать.

М. Шолохов

- Русский язык - это наша эмоциональность и чувствительность, которые помогают нам выразить свои мысли и чувства.

А. Тарковский

- Русский язык - это наша национальная идентичность, которая помогает нам сохранять свою культуру и традиции.

А.С. Пушкин

- Язык, которым Российская держава великой части света повелевает, по ея могуществу имеет природное изобилие, красоту и силу, чем ни единому европейскому языку не уступает. И для того нет сомнения, чтобы российское слово не могло приведено быть в такое совершенство, каковому в других удивляемся.

М.В. Ломоносов.

- Что русский язык — один из богатейших языков в мире, в этом нет никакого сомнения.

В.Г. Белинский

- Язык Тургенева, Толстого, Добролюбова, Чернышевского — велик и могуч... И мы, разумеется, стоим за то, чтобы каждый житель России имел возможность научиться великому русскому языку.

В.И. Ленин .

- Русский язык в умелых руках и опытных устах красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен.

А.И. Куприн

- Язык народа — лучший, никогда не увядающий и вечно вновь распускающийся цвет всей его духовной жизни.

К.Д. Ушинский

- Лишь усвоив в возможном совершенстве первоначальный материал, то есть родной язык, мы в состоянии будем в возможном же совершенстве усвоить и язык иностранный, но не прежде.

Ф. М. Достоевский

- Нам дан во владение самый богатый, меткий, могучий и поистине волшебный русский язык.

Н.А. Бердяев

- Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык – это клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками! Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием; в руках умелых оно в состоянии совершать чудеса.

И.С. Тургенев

- Язык — это история народа. Язык — это путь цивилизации и культуры... Поэтому-то изучение и сбережение русского языка является не праздным занятием от нечего делать, но насущной необходимостью.

А.И. Куприн

- Русский язык — язык, созданный для поэзии, он необычайно богат и примечателен главным образом тонкостью оттенков.

П. Мериме

- Благодаря русскому языку мы, представители разноязычных литератур, хорошо знаем друг друга. Взаимное обогащение литературного опыта идет через русский язык, через русскую книгу. Издание книги любого писателя нашей страны на русском языке означает выход к самому широкому читателю.

Ю. Рытхэу

- Русский язык! Тысячелетия создавал народ это гибкое, пышное, неисчерпаемо богатое, умное поэтическое... орудие своей социальной жизни, своей мысли, своих чувств, своих надежд, своего гнева, своего великого будущего... Дивной вязью плел народ невидимую сеть русского языка: яркого, как радуга вслед весеннему дождю, меткого, как стрелы, задушевного, как песня над колыбелью, певучего... Дремучий мир, на который он накинул волшебную сеть слова, покорился ему, как обузданный конь.

А.Н. Толстой

- Я не считаю хорошим и пригодным иностранные слова, если только их можно заменить чисто русскими или более обруселыми. Надо беречь наш богатый и прекрасный язык от порчи.

Н.С. Лесков

- Нет таких звуков, красок, образов и мыслей — сложных и простых, — для которых не нашлось бы в нашем языке точного выражения.

К. Паустовский

- Дивишься драгоценности нашего языка: что ни звук, то и подарок; все зернисто, крупно, как сам жемчуг, и право, иное название драгоценнее самой вещи.

Н.В. Гоголь

- Употреблять иностранное слово, когда есть равносильное ему русское слово, — значит оскорблять и здравый смысл и здравый вкус.

В.Г. Белинский

- Как красив русский язык! Все преимущества немецкого без его ужасной грубости.

Ф. Энгельс

- Величайшее богатство народа – его язык! Тысячелетиями накапливаются и вечно живут в слове несметные сокровища человеческой мысли и опыта.

М.А. Шолохов

- Нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырывалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и живо трепетало, как метко сказанное русское слово.

Н.В. Гоголь

- Существует один знаменательный факт: мы на нашем еще неустроенном и молодом языке можем передавать глубочайшие формы духа и мысли европейских языков.

Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины — ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! Нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!

Тургенев И.С.

- Будущее есть не столько у русской поэзии, сколько у языка. Это такой язык, что, что бы ни творилось в стране, поэзия всегда из своих недр выдаст что-нибудь замечательное. Это язык порождает поэтов, а не поэты порождают язык... И, имея такой язык, как русский, мы должны понимать: поэзия неизбежна. И пока существует этот язык, будет происходить нечто замечательное.

И. А. Бродский

- Словоблудие — Русский язык!

В.И. Мельников

- Да будет честь и слава нашему языку, который в самом родном богатстве своём, почти без всякого чуждого примеса течёт, как гордая

величественная река – шумит и гремит – и вдруг, если надобно, смягчается, журчит нежным ручейком и сладостно вливается в душу, образуя все меры, какие заключаются только в падении и возвышении человеческого голоса!

Н.М. Карамзин

- Главный характер нашего языка состоит в чрезвычайной легкости, с которой все выражается на нем — отвлеченные мысли, внутренние лирические чувствования, «жизни мышья беготня», крик негодования, искрящаяся шалость и потрясающая страсть.

А.И. Герцен

- Берегите чистоту языка как святыню! Никогда не употребляйте иностранных слов. Русский язык так богат и гибок, что нам нечего брать у тех, кто беднее нас.

И. С. Тургенев

- Русский язык, насколько я могу судить о нем, является богатейшим из всех европейских наречий и кажется нарочно созданным для выражения тончайших оттенков. Одаренный чудесной сжатостью, соединенный с ясностью, он довольствуется одним словом для передачи мысли, когда другому языку потребовались бы для этого целые фразы.

П. Мериме

- Прекрасный наш язык под пером писателей неучёных и неискусных быстро клонится к падению. Слова искажаются. Грамматика колеблется. Орфография, сия геральдика языка, изменяется по произволу всех и каждого.

А.С. Пушкин

- Даже, если ты не знаешь, нужна ли здесь, по правилам русского языка, запятая или нет, ты уверен, что в этом месте, лучше её поставить, чем не поставить.

А. Калинин

- Новые слова иностранного происхождения вводятся в русскую печать беспрестанно и часто совсем без надобности, и — что всего обиднее — эти вредные упражнения практикуются в тех самых органах, где всего горячее стоят за русскую национальность и её особенности.

Н. С. Лесков

- Русский язык так велик и могуч, что любой закон на этом языке можно истолковать по своему. Едва ли не на одном русском языке воля — означает и силу преодоления, и символ отсутствия преград.

Г. Ландау

- Употреблять иностранное слово, когда есть равносильное ему русское слово, — значит оскорблять и здравый смысл, и здравый вкус.

В.Г. Белинский

- Русский язык неисчерпаемо богат и все обогащается с быстротой поражающей.

Горький М.

- Нет сомнения, что охота пестрить русскую речь иностранными словами без нужды, без достаточного основания, противна здравому смыслу и здравому вкусу; но она вредит не русскому языку и не русской литературе, а только тем, кто одержим ею.

В. Белинский

- Русский язык мы портим. Иностранные слова употребляем без надобности. Употребляем их неправильно. К чему говорить «дефекты», когда можно сказать недочеты, или недостатки, или пробелы?... Не пора ли нам объявить войну употреблению иностранных слов без надобности?

В.И. Ленин

- Следует избегать некрасивых, неблагозвучных слов. Я не люблю слов с обилием шипящих и свистящих звуков, избегаю их.

А.П. Чехов

- Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку.

К.Г. Паустовский

- Русский язык — язык, созданный для поэзии, он необычайно богат и примечателен главным образом тонкостью оттенков.

П. Мериме

- Русский язык должен стать мировым языком. Настанет время (и оно не за горами),— русский язык начнут изучать по всем меридианам земного шара.

А.Н. Толстой

- Наш русский язык, более всех новых, может быть, способен приблизиться к языкам классическим по своему богатству, силе, свободе расположения, обилию форм.

Н.А. Добролюбов

- Величайшее богатство народа – его язык! Тысячелетиями накапливаются и вечно живут в слове несметные сокровища человеческой мысли и опыта.

М. А. Шолохов

- Русский язык! Тысячелетия создавал народ это гибкое, пышное, неисчерпаемо богатое, умное, поэтическое и трудовое орудие своей социальной жизни, своей мысли, своих чувств, своих надежд, своего гнева, своего великого будущего.

Л.Н. Толстой

- Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины, — ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! Не будь тебя — как не впасть в отчаяние при виде всего, что совершается дома? Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!

И.С. Тургенев

- Русский язык — это прежде всего Пушкин — нерушимый причал русского языка. Это Лермонтов, Лев Толстой, Лесков, Чехов, Горький.

А.Н. Толстой

- Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык – это клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками! Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием; в руках умелых оно в состоянии совершать чудеса!

И. С. Тургенев

Продолжайте собирать мудрые мысли!

Продолжайте собирать мудрые мысли!